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En quoi la Seconde Guerre mondiale est-elle une guerre 
d'anéantissement ?



AVANT LE CHAPITRE
Apprendre à la maison les éléments suivants











https://docs.google.com/file/d/1p-d9-G9F0jXfPsnM1_wkme4u3Wr0cLDN/preview


Citez les pays de l’Axe
Citez les territoires des alliés fin 1942

Quel était durant la seconde guerre mondiale: 
-le nom du dirigeant Allemand
-le nom du dirigeant de l’URSS
-le nom du président aux Etats-Unis
-le nom du premier ministre au Royaume-Uni

Dates:
-de la seconde guerre mondiale
-de la bataille de Stalingrad
-de la capitulation de l’Allemagne
-du bombardement de Hiroshima et Nagasaki avec l’arme atomique

 



Introduction : la marche vers la guerre

Hitler remet en cause le traité de Versailles. Il veut la guerre pour réunir tous les peuples de 

race allemande et gagner un espace vital (Lebensraum) pour l’Allemagne en conquérant des 

territoires à l’Est. Il réarme l’Allemagne et annexe les territoires voisins : l’Autriche en 1938 

(Anschluss), la Tchécoslovaquie en 1939. Il signe un pacte avec Staline pour le partage de la 

Pologne (pacte germano-soviétique). Le 1er septembre 1939, c'est l'invasion de la Pologne et 

le début de la Seconde Guerre mondiale.



Séance 1 : Un conflit aux dimensions planétaires
Pourquoi la Guerre 1939/45 a-t-elle été une guerre longue et mondiale ?

Objectifs:
 
Situer un fait dans une époque 
ou une période donnée

Identifier des continuités et des 
ruptures chronologiques pour 
s'approprier la périodisation de 
l'histoire

Comprendre le sens général d'un 
document
 
Extraire des informations 
pertinentes pour répondre à une 
question et les classer

Compétences/capacités:  

● Se repérer dans le temps : 
construire des repères 
historiques: Localiser et 
situer

● Analyser et comprendre un 
document: Présenter un 
document; Etudier un 
document



Séance 1 : Un conflit aux dimensions planétaires
Pourquoi la Guerre 1939/45 a-t-elle été une guerre longue et mondiale ?

Définitions à noter

Axe : l'alliance de l'Allemagne, de l'Italie et du Japon.

Alliés ,Grande Alliance : l'alliance organisée contre les pays de l'Axe autour du 
Royaume-Uni, des Etats-Unis et de l'URSS.



Activité 1: Situer un fait dans une époque ou une période donnée : Compléter une frise 
chronologique à partir de la vidéo

https://histoiregeolesto.weebly.com/uploads/8/7/4/9/87493018/s1-activit%C3%A9_1-_situer_un_fait_dans_une_%C3%A9poque_ou_une_p%C3%A9riode_donn%C3%A9e-frise_chronologique.pdf
https://histoiregeolesto.weebly.com/uploads/8/7/4/9/87493018/s1-activit%C3%A9_1-_situer_un_fait_dans_une_%C3%A9poque_ou_une_p%C3%A9riode_donn%C3%A9e-frise_chronologique.pdf
https://docs.google.com/file/d/1-bPt5mZn-E_9ySCD6ypSADAkiT4qlGbc/preview
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Activité 2 : Extraire des informations pertinentes pour répondre à une 
question, les classer
Résumer un discours

Consignes: Complétez le tableau. Trouvez les éléments dans le discours de D.Roosevelt qui 
nous montre que cette guerre est à la fois idéologique (implique des conflits issus d'ensembles 
de croyances, de valeurs ou d'idéologies opposés), une guerre d’anéantissement et une guerre 
totale.

Choisissez ensuite 3 couleurs pour les 3 parties du tableau afin de surligner dans le texte les 
éléments qui vous ont permis de compléter le tableau.

https://histoiregeolesto.weebly.com/uploads/8/7/4/9/87493018/s2-activit%C3%A9_2-_apprendre_%C3%A0_se_poser_des_questions_sur_une_situation_historique%C2%A0-combattre_durant_la_guerre_des_tranch%C3%A9es.pdf
https://histoiregeolesto.weebly.com/uploads/8/7/4/9/87493018/s1-activit%C3%A9_2-extraire_des_informations_pertinentes_pour_r%C3%A9pondre_%C3%A0_une_question_les_classer-r%C3%A9sumer_un_discours.pdf
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I. Une guerre mondiale et totale
A. Une guerre planétaire
Commencée en Asie de l’Est dès 1937, puis en septembre 1939 en Europe, la
Seconde Guerre mondiale s’étend sur tous les continents. On a alors deux camps en
présence :
• Les Alliés : Royaume-Uni, France (jusqu’en 1940 puis France Libre), États-Unis (à
partir de 1941) et URSS (à partir de 1941).
• L’Axe : Allemagne, Japon, Italie.
Les combats prennent des formes multiples : terrestres, maritimes et aériens. Les 
théâtres majeurs des opérations sont l’Europe et le Pacifique.



B. Les phases de la guerre
1. 1939-1942 : les victoires des l’Axe
Après la déclaration de guerre, français et britanniques attendent l’attaque des
allemands derrière la ligne Maginot. Entre octobre 1939 et avril 1940, il n’y a pas de
combat sur le front de l’Europe de l’Ouest, on parle de la « drôle de guerre ». 
Les allemands contournent finalement la ligne Maginot en passant par la Belgique.
L’Allemagne pratique une guerre basée sur la vitesse de l’avancée des troupes. On 
parle de guerre éclaire (ou blitzkrieg). 

Entre mai et juin 1940, l’armée française affronte l’Armée allemande, la France est 
vaincue en 5 semaines : c’est la débâcle. Philippe Pétain devient le chef de l’État 
français et signe l’armistice avec l’Allemagne le 22 juin 1940. Le Royaume Uni se 
retrouve alors isolé en Europe.



Sachant l’affrontement inévitable, Hitler rompt le pacte germano-soviétique et
attaque l’URSS le 22 juin 1941, c’est le plan Barbarossa. Ses armées avancent très
rapidement en territoire soviétique. L’URSS passe alors dans le camp des alliés. L’armée
rouge est mal préparée. Leningrad et Moscou sont assiégées mais sauvées par le terrible
hiver russe.

Dans le Pacifique, pour la même raison, le Japon attaque la base américaine de Pearl
Harbor le 7 décembre 1941 ce qui entraine l’entrée en guerre des États-Unis du côté des
alliés et qui renverse le rapport de force.



2. 1943-1945 : les victoires des alliés
Jusqu’en 1942, l’Axe domine la guerre et connaît de nombreuses victoires. Mais la
bataille de Stalingrad sur le front de l’Est marque un tournant : la victoire russe en 
février 1943 sur l’armée allemande marque le début de la reconquête des alliés. 
L’armée rouge (URSS) avance progressivement jusqu’à Berlin.
Le 6 juin 1944, les alliés débarquent en Normandie, puis en Provence le 15 aout.
Cette reconquête des alliés entraine la capitulation de l’Allemagne nazie le 8 mai 
1945.
Seul le Japon résiste encore. Mais le 6 et 9 août 1945, les États-Unis larguent 
deux bombes atomiques sur Hiroshima et Nagasaki faisant 140 000 morts. Le 2 
septembre 1945, le Japon capitule. C’est la fin de la Seconde guerre mondiale.



Séance 2 : Une guerre totale et d'anéantissment
 

 Pourquoi le front de l'Est de 1941 à 1945 est-il représentatif de la guerre totale et d'anéantissement  ?

Objectifs:  

 Utiliser un vocabulaire précis

Réaliser un schéma de synthèse

Se poser des questions sur une situation historique 

Compétences/capacités:  
 

● Pratiquer différents 
langage: S'approprié et 
utiliser un lexique spécifique 
en contexte, Réaliser un 
schéma de synthèse

●  Raisonner, justifier une 
démarche et les choix 
effectués: Se poser des 
questions sur une situation 
historique













3- Activité 2: Se poser des questions sur une situation historique : la bataille de 
Stalingrad

https://histoiregeolesto.weebly.com/uploads/8/7/4/9/87493018/s2-activit%C3%A9_2-r%C3%A9aliser_un_sch%C3%A9ma_de_synth%C3%A8se-bataille_de_stalingrad.pdf
https://histoiregeolesto.weebly.com/uploads/8/7/4/9/87493018/s2-activit%C3%A9_2-r%C3%A9aliser_un_sch%C3%A9ma_de_synth%C3%A8se-bataille_de_stalingrad.pdf








Les civils deviennent les cibles directs des bombardements.
Londres bombardé par les Allemands. Video de propagande diffusée en 
France.

https://docs.google.com/file/d/1gSaY7QR9TG9VwuzFfgX-S7XMKc1_04Ds/preview


Les civils deviennent les cibles directs des bombardements.
Bombe atomique sur le Japon par les Etats-Unis

https://docs.google.com/file/d/1LWSkVeZzqIrF6SEm7vuhEs6EbU9aqxgq/preview


C. Une guerre totale
La Seconde Guerre mondiale est une guerre totale qui mobilise l’ensemble des 
ressources humaines, économiques et technologiques (avions, radar, bombe nucléaire) 
des pays belligérants pour détruire l’ennemi. Les civils sont aussi engagés dans l’effort 
de guerre par la fabrique d’armes et la résistance à l’occupant. Les colonies fournissent 
soldats, main-d’œuvre et matières premières, participant ainsi activement à la libération 
des territoires occupés.



II. Une guerre d’une violence extrême
C’est une guerre idéologique, ce qui explique la volonté d’anéantissement total de l’ennemi. 
Les forces de l’Axe sont des dictatures motivées par une nécessité de conquêtes et dont 
l’idéologie raciste permet de justifier les violences extrêmes commises à l’encontre de 
populations jugées inférieures. À l’inverse, le Royaume Uni et les Etats-Unis se battent au 
nom des valeurs de liberté et de démocratie.
90 millions de soldats participent à la guerre. Les combats sont particulièrement violents en 
Asie et sur le front de l’Est (Stalingrad). Les règles de la guerre ne sont pas respectées et les 
prisonniers soviétiques sont par exemple massacrés par les soldats allemands. L’armée 
japonaise est particulièrement cruelle et exercent de nombreux massacres, viols ou 
expériences médicales.



Les civils deviennent les cibles directes des bombardements. Londres est bombardée
en 1040. Les alliés font de même en bombardant les villes allemandes à partir de 1942.
Cette violence contre les civils atteint son paroxysme les 6 et 9 août 1945 lorsque les 
États Unis utilisent l’arme nucléaire sur Hiroshima et Nagasaki.
Dans les zones occupées, les civils subissent également des réquisitions et des
pénuries importantes, le travail forcé et ceux qui résistent sont exécutés.
Au total, la Seconde Guerre mondiale a fait prés de 60 millions de morts, dont la
majorité sont des civils.



Séance 3 : La violence de masse : Le génocide des juifs et des tziganes

 Comment peut-on définir et illustrer la violence de masse dans le cadre de la Seconde Guerre mondiale?

Objectifs:  

Extraire des informations pertinentes pour répondre à une question les classer

Construire des hypothèses d'interprétation de phénomènes historiques

Se poser des questions sur une situation historique

Ecrire pour structurer sa pensée

Compétences/capacités:   

● Analyser et comprendre un 
document: Extraire des informations 
pertinentes pour répondre à une 
question, les classer

● Pratiquer différents langages: Ecrire 
pour structurer sa pensée

● Raisonner, justifier une démarche et 
les choix effectués: Se poser des 
questions sur une situation historique, 
Construire des hypothèses 
d'interprétation de phénomènes 
géographiques



Histoire : le témoignage d'un rescapé d'Auschwitz pour la 
mémoire (francetvinfo.fr)

https://www.francetvinfo.fr/monde/europe/auschwitz/histoire-le-temoignage-d-un-rescape-d-auschwitz-pour-la-memoire_3800837.html
https://www.francetvinfo.fr/monde/europe/auschwitz/histoire-le-temoignage-d-un-rescape-d-auschwitz-pour-la-memoire_3800837.html


Définitions 
Ghetto : Quartier isolé du reste de la ville par un mur ou des barbelés dans lequel les nazis forcent les populations juives 
à vivre. 
Déportation : Déplacement forcé de populations pour des motifs raciaux ou politiques. 
Einsatzgruppen: Groupes spéciaux SS chargés, à partir de l’invasion de l’URSS en 1941, d’assassiner les Juifs et les 
responsables politiques soviétiques. 
Centre de mise à mort/centre d'extermination: Espace clos destiné à l’assassinat de groupes de population juive et 
tzigane. 
Génocide : Extermination programmée d’un peuple pour des raisons ethniques, religieuses ou politiques. 
Violence de masse : violence visant à tuer un grand de personnes, soldats ou civils.































https://docs.google.com/file/d/14-N1gW_jtAPf22y6c5DhCxD0-16utSRe/preview


Autre exemple : Dachau

Attention aux images..



https://docs.google.com/file/d/1qZ7lFySBXQmUKFhsavgbQnOfwqFigy6Q/preview


III. L’apogée de la violence : le génocide des Juifs et des Tsiganes
L’idéologie nazie est profondément raciste et repose sur la hiérarchie des races. Les
juifs et les Tsiganes sont particulièrement visés.
Après la conquête de la Pologne, les nazis regroupent les Juifs dans des ghettos
comme à Varsovie, d’où ile ne peuvent plus sortir et où beaucoup meurent de faim ou de 
maladies.
Parallèlement, lors de l’invasion de l’URSS en 1941, des commandos SS appelés
Einsatzgruppen suivent l’armée et sont chargés d’éliminer les Juifs et les Tsiganes
(exécutions par balles).



En 1942, les nazis décent de la destruction de tous les juifs d’Europe lors de la
conférence de Wannsee. C’est l’organisation de la « solution finale » : ils sont envoyés
dans des centres de mise à mort (ou camp d’extermination comme Treblinka). Les SS
ouvrent ces centres à l’est du Reich dans le territoire de la Pologne. Les juifs de toute
l’Europe sont envoyés dans ces centres en train dans des conditions très dures et y sont
assassinés.
Auschwitz-Birkenau est le plus grand de ces centres de mise à mort mais c’est
également un camp de travail (ou camp de concentration). Beaucoup de déportés 
meurent avant d’atteindre les camps. Les plus faibles (vieillards, malades, enfants) sont 
tués dès leur arrivée. Les autres meurent d’épuisement, de maladie ou dans les 
chambres à gaz puis sont brûlés dans les fours crématoires.



Le bilan du génocide (ou Shoah) est effroyable : 5 à 6 millions de juifs et 240 000
Tsiganes ont été tués en Europe.



Anne Frank. Vidéo extraite du site internet

https://www.annefrank.org/           https://www.youtube.com/watch?v=hrgsCFAB8Co 

https://www.annefrank.org/
https://www.youtube.com/watch?v=hrgsCFAB8Co





